

印度人为何信 这些满身争议的“上师”？

李安导演的好莱坞大片《少年派的奇幻漂流》让人体会印度人信仰的“神”之多，在中国热映的印度影片《我的个神啊》则揭露另一个现象：在印度，“神的使者”也很多，并且影响力巨大。

28日因强奸罪而被判20年监禁的印度“真业之家”组织头目古尔米特·拉姆·拉希姆·辛格就是这么一个“神的使者”，在信徒口中，他们通常被尊称为“上师”。

▶印度“真业之家”组织头目拉希姆·辛格(资料照片)。新华社发



1 那些年被逮捕的“上师”们

印度中央调查局一个特别法庭本月25日裁定辛格强奸两名女信徒罪名成立后，在其信众分布最广的哈里亚纳邦和旁遮普邦爆发了大规模骚乱，导致近40人死亡、250多人受伤。法庭不为所动，28日判处辛格20年监禁。

这场审判让印度媒体、公众重新关注印度社会中一个现象：和辛格一样备受争议的“上师”们能量为何如此巨大？

辛格案“提醒”印度最高法院：另一名“上师”阿萨拉姆·巴普所涉强奸案拖了4年，至今未决。“为何审讯拖延这么久？告诉我们为何你们还没给受害者做检查？”最高法院对古吉拉特邦发出质问，要求邦政府提交进程报告作出澄清。

2 “制度化宗教的穷表亲”

在“真业之家”，辛格给贫苦的信众提供免费医疗和教育，放映歌颂他自己的《神的使者》系列电影，售卖他创办的“神的使者”品牌食品。在获罪之前，印度最有名的板球运动明星会专程前来“朝拜”，媒体记者每天在大门外等着他出现，他的每次演讲都能吸引数万听众。

“穷苦人想要逃避现实的路径，这些上师就提供了这类路径。他们给人安慰和希望。”那纳克·德夫上师大学教授苏克德夫·辛格·索哈尔说。他估计，在印度拉贾斯坦邦、旁遮普邦和哈里亚纳邦，有250万人追随各种“上师”。

印度占主流的印度教并没有严格的宗教组织结构，因此无需“官方认定”、各种自称为“神的

使者”的“上师”层出不穷。这些“上师”领导的各种“精神修炼”团体游离于主流宗教派别之外，《印度时报》一篇报道曾形容它们是“制度化宗教的穷表亲”。

“上师”往往扮演慈善家角色：他们给信众开设免费食堂、诊所、学校等设施，填补印度中央及地方政府往往疏于提供的公共服务空缺。

在等级森严的种姓制度下，低种姓穷人从“上师”那里得到一种安慰：他们也可以通过追随“上师”，得到更好的生活。有分析指出，“上师”信众中不乏受过良好教育和富有阶层人士，在面对经济、社会快速变革的当今印度，“上师”给这些人带来某种集体感和生活目标。

现年76岁的巴普被控于2013年强奸一名16岁女学生，当年8月至今被拘禁于拉贾斯坦邦一所监狱。两个月后，他与帮他打理事务的儿子一起被指控在古吉拉特邦强奸一对姐妹，父子俩至今仍在等候审理。其间，3名目击证人神秘死亡。

2016年4月，43岁的“上师”孟迪·卡西姆因强奸7名女孩被孟买一家法庭判处终身监禁。

2014年，法庭对自称为15世纪印度诗人转世的朗帕尔·马哈拉杰发出逮捕令，罪名包括合谋杀。他被一拥而上用石头、自制炸弹层层保卫起来，遁入他的修行院。警察花了几天才突破重围，将他逮捕归案。这场冲突死了6个人。

3 “上师”的“粉丝”经济和“粉丝”政治

这些“上师”在民众当中的号召力远超一般政客，后者不但无心去压制，更乐于借重这种能量去帮自己争取选票。过去执政的国民大会党、现在掌权的人民党在近年多次选举中都曾得到辛格“粉丝”支持。

“政界人士对这些‘上师’半是畏惧半是尊崇，所以后者才拥有这么大的非官方权力。”印度社会评论家桑托什·德赛说，“今天的‘上师’曝光率更高，更有钱，更具有消费主义光环。他们就是品牌。”

辛格的律师称准备上诉。研究“上师”现象的政治学家伦基·拉姆说，辛格一旦服刑，其群众基础将大大削弱，追随者将渐渐离去，但印度的“上师”文化还远未走向末路。

“政客通过‘上师’谋求选票，百姓向‘上师’寻找社会和心理问题的解答。然后会吸引更多的人来，因为他们会想如果政客都来找‘上师’，他肯定是个重要人物。”拉姆说，“这就是个恶性循环。”

印度“上师”善用现代传播手段的同时，也喜欢挥舞印度传统文化和民族主义大旗。譬如，巴普的知名言论之一就是称“情人节”是西方文化侵略方式、会教唆印度少年人“干坏事”，而辛格在很多宣传材料上也常把自己与印度国旗、国会等政治符号对接。

新华社特稿

美国多家机构呼吁 将有吸烟镜头电影定为“限制级”

新华社电 美国多家健康机构29日联名呼吁，将有吸烟镜头的电影定为“限制级”，以帮助防止青少年受不良影响养成吸烟习惯。

包括美国儿科学会在内的17家机构在一封致电影行业的公开信上签了名。公开信援引美国疾病控制和预防中心一份最新研究报告指出，2005年至2010年，美国适合青少年观看的电影中渲染吸烟场景的镜头减少，但这一进展在2010年以后出现停滞。

公开信呼吁，美国电影协会应从2018年6月1日开始，把出现吸烟镜头的电影定为“限制级”，但专门描绘真实吸烟者的纪录片或传记影片，以及描绘吸烟导致健康受损的电影例外。

美国电影采取分级制度，包括R级和PG-13级等。其中R级为限制级，意味着任何17岁以下的人都要由家长或监护人陪同才能观看。而PG-13

的意思是“部分素材对13岁以下儿童可能不太适宜”，但并不限制他们入场。

美国儿科学会主席在一份声明中说：“证据清楚显示，看了有抽烟镜头电影的孩子更有可能吸烟。”

美疾控中心的一份报告估计，如果当前吸烟势头不减，电影吸烟镜头将诱使约600万现有美国儿童吸烟，其中200万人将因吸烟相关的癌症、心脏病、肺病或中风而过早死亡。若把有吸烟镜头的电影定为“限制级”，将能避免100万现有儿童以后因吸烟而死亡。

代表超过63万名美国医生的美国儿科学会、美国家庭医师学会、美国内科医师学会、美国妇产科医师协会和美国医学学会在这份公开信上签名，此外签名的机构还包括美国癌症学会、美国心脏病协会、美国肺脏学会等。

日本北海道发现的遗体 经鉴定为中国失联公民

新华社电 中国驻札幌总领事馆30日发表公告说，经DNA鉴定，27日在日本北海道钏路市海岸发现的女性遗体为中国失联公民危秋洁。

公告说，当地时间8月30日12时，札幌南警察署负责人向中国驻札幌总领事馆通报，8月27日在钏路市发现的女性遗体，经DNA鉴定为中国失联公民。总领馆已向失联公民家属通报上述情况。

中国驻札幌总领事孙振勇已紧急赶赴钏路市，协调处理相关事宜。

中国驻札幌总领馆7月25日晚曾接到公民求助，称其女儿在北海道失联。日媒报道说，这名失联女性7月23日曾出现在钏路市内，之后便不知去向。